

BIM 在建筑环境与能源应用工程专业中应用

李萌产

西安嘉靖建设监理有限公司

DOI:10.32629/bd.v3i9.2709

[摘要] BIM技术在建筑环境与能源应用工程专业中的应用具有十分积极的作用。现有的专业人才培养方案已无法顺应时代发展要求,所以就有必要调整专业人才培养方案,培养出更多社会需要的专业型人才。本文主要分析了BIM技术的优势、应用现状以及其在建筑环境与能源应用工程专业中的应用,以供参考。

[关键词] BIM技术; 建筑环境; 能源应用工程

现阶段,BIM技术在我国建筑领域得以广泛应用,相比于传统的工作流程,BIM技术有效减小了工程风险,提高了工程建设效率,保证了工程的质量。

1 BIM的概念及优势

BIM是基于建筑工程项目中的信息数据模型的基础建模,该技术出现于上世纪70年代,而发达国家的成熟度明显高于我国。如今,我国科技发展速度加快,BIM技术也在社会各界得以广泛应用,其转化为三维成像,提高了工程各阶段的协调性,而这也是其他计算机辅助软件无法做到的。从某种意义上来说,BIM技术的出现就是技术的革新。

BIM技术应用于建筑环境与能源应用工程专业,具有显著的优势。首先,BIM软件辅助下所建立的三维空间模型实现了多图纸同一平面展示,图纸间的关联性和互动性明显增强。建筑工程中,建筑与结构专业可采用BIM技术建模,建筑环境与能源应用工程专业可在建筑与结构模型的作用下,优化建筑内部管线设计,确定部件的位置和参数,更加生动具体地展示了管线间的关系,准确检测管线间的碰撞。

BIM技术中,数据信息分析是其核心价值,信息数据模型与管理行为模型的高度匹配,转变了传统的管理理念和模式。BIM技术可基于建筑大项目建立暖通空调项目、给排水项目、电气项目,且不同项目均可在相同的界面分析,数据分析后可实现信息共享,进而为获取建筑物内部信息创造便利。且BIM可应用数字模型完成项目设计和运营,有效减少建筑能源消耗及环境污染。

2 高校BIM技术应用现状

现阶段,美国BIM技术得以广泛应用,经过全方位的学术调查发现,美国75%的高校在课堂教学中均采用了BIM技术,而没有采用BIM技术的学校也提出了近期应用BIM技术的计划。

如今,我国建筑行业信息化建设得到了人们的高度重视,BIM技术下的教学改革也成为了行业发展的主要方向。另外,我国诸多高校在发展中也融入了BIM技术,十分重视教学改革,如哈工大在专业课中设立了BIM应用专业课、北工大设置了BIM创新实践课程和专业选修课程,大连理工在毕业设计中就对BIM方向进行了大胆的尝试。

3 BIM在建筑环境与能源应用专业中的应用

BIM技术在建筑环境与能源应用专业中主要应用于理论授课、实习实践和毕业设计等多个环节,以下笔者就BIM在以上几个方面的应用进行简要分析和阐述。

3.1 BIM在理论授课中的应用

目前,BIM技术在建筑领域得以广泛应用,为了推动我国绿色建筑的发展,满足行业基本要求,确保毕业生能够尽快地适应社会实践,投身工作岗位,我国很多高校在教育教学中将BIM课程作为学校课程设置中的重点内容。BIM技术在教育教学中的应用范围有限,只有一部分高校将BIM纳入到了必修课程中,甚至部分高校并未设置BIM课程。

部分高校在教育教学中设置了有关BIM的软件课程。部分高校为了让学生更好地了解和认识BIM,掌握BIM技术的要点,将BIM课程设置为通选课,一方面降低了必修课中的时间消耗,另一方面也可通过选修课程激发学生对BIM的兴趣。在教育教学中,同学之间可相互交流和沟通,在团队的努力下共同完成任务,从而引导学生更加独立和主动地了解学习BIM技术,更加娴熟地掌握BIM技术的要点。高校要将BIM技术合理地应用在其他科目的学习中,带领学生熟悉和掌握BIM主流软件操作技巧,从而不断加强BIM工程项目的管理能力。

3.2 BIM在实习实践中的应用

BIM技术与建筑全周期的每个环节都有着十分密切的联系,其对暖通部分的影响尤其明显。在建筑暖通设计中,采用参数化和建模的形式能够在特定条件下对建筑内部管线予以科学设计。学生学习中,其所掌握的专业知识有限,而合理利用BIM软件则能够全面了解和掌握建筑工程的生命周期,进而冲破不同专业之间基础知识的障碍,获取且掌握建筑物内部的细节。BIM主要采用数字模型展现建筑设计、施工和运营。应用BIM技术能够对建筑节能环保的发展提供专业信息技术支撑,进而在相关工作中获取更多准确且可靠的信息。

当前,我国建筑与环境工程设计专业教育教学中,Revit-MEP是最为常见的应用软件。学生在毕业设计或建模的过程中,可利用软件自身的优势清晰直观地展现不同管线之间的空间位置以及管线与土建结构之间的关系,从而提高管线布置

的科学性及合理性。在设计中,BIM技术在管线碰撞检测、方案模拟、优化设计和工程量计算等方面均发挥着非常重要的作用。

此外,该软件还可准确分析不同设备运行的概况和设备连接管道中流体状态,促进系统安全且平稳运行。BIM技术能够制定完善的施工进度计划,同时还可密切追踪和控制工程的施工进度,优化资源配置,明确偏差对工程工期的具体影响及影响程度,并且综合分析问题产生的主要原因,然后采取更为科学有效的措施严格控制工程的施工进度,确保工程如期竣工。

3.3 BIM在毕业设计中的应用

BIM技术未广泛应用到建筑行业和高校的教育教学中时,不同的专业和设计施工单位中的技术人员无法顺利地完成任务交底和碰撞检测,出现了较多的工程返工问题,由此也浪费了大量的资源。而应用BIM技术后,上述问题得以有效解决。在建筑工程领域毕业设计中应用BIM技术,能够为学生创造更大的便利,使其体会学科融合后的变化,且在学习专业知识的过程中,也可学到更多其他专业的知识内容,进而掌握工程不同阶段必须要了解的知识和技能。

例如,在建环专业中应用BIM技术,有着十分重要的作用和价值。BIM在暖通管线综合设置中,可科学设置管线的水平位置、垂直位置,明确管线的长度,弯头的尺寸以及不同阀门阀件的尺寸,从而确定不同管线设置的具体位置。另外,BIM技术还可借助三维立体模型展示设计的整体效果,进而合理调整管线位置,严格控制净空,扩大室内空间,推动工程施工

的顺利进行。

风系统设计中,采用BIM技术建立系统模型后,利用Revit-MEP软件可对系统运行的概况予以真实模拟,明确新风在不同管段中的流速和摩擦阻力,直至末端风口。同时还可在不合理的位置使用规定颜色做好标识,设计人员可结合标识的颜色来选择风管,也可重新设计系统管道的走向。水系统设计中,利用该技术建立模型,并结合工程要求选择设备和管件后组成系统,软件支持下可模拟系统运行的概况,明确不同设备的运行情况以及流体在水管中的流速及阻力。如出现不达标的位置,则可用指定颜色标出。设计人员可充分应用以上数据完成设备选型,确定水管管径,而且还可借助模型分析与软件辅助,加强管道系统设计的科学性与合理性。

4 结语

BIM是CAD技术高速发展后的一项新技术,BIM技术在我国建筑行业发挥着十分重要的作用,而且在其他领域BIM的作用也越来越明显,如规划、工程勘察设计和施工运维等。故而有必要正确认识我国BIM技术的应用现状和技术自身的优势,以此推动BIM在建筑环境与能源应用专业中高效应用。

[参考文献]

- [1]任晓耕,王浩宇,杨志成.BIM技术在建筑环境与能源应用专业中的应用研究[J].高教学刊,2019,(3):127-129+132.
- [2]花崢,王德奇.论BIM在建筑环境与能源应用工程专业中创新应用[J].南方农机,2018,49(13):241.
- [3]苏晨.BIM在建筑环境与能源应用工程专业中创新应用[J].海峡科技与产业,2019,(01):95-96.